

本月3日,美国军方在一次针对阿富汗城市昆都士的空袭行动中,造成了严重“附带伤害”——多名“无国界医生”组织的医护人员及患者在此次袭击中不幸丧生。日前,经国防部正式授权,美国方面将为死难者家属发送“抚恤金”,以示“慰问”。

美将向“误炸”受害者支付“慰问”金

事件回放:昆都士唯一医院被炸

阿富汗第五大城市,位于阿富汗首都喀布尔以北约250公里处,今年以来一直是塔利班武装攻击的重点目标之一。袭击发生不久前,塔利班于9月28日攻占昆都士市。10月1日,阿国家安全部队在美军战机的掩护下,重新夺回对昆都士市的控制权。

“无国界医生”一直在艰苦条件下使昆都士唯一一所医院运转,国际人道主义法明确规定应保护医院和医务人员。

当地时间3日凌晨2时10分开始,该医疗机构在连续轰炸中被多次击中,严重受损。当时,医院内有大约105名病人及护理人员,还有超过80名外籍和当地的“无国界医生”工作人员。

“无国界医生”说,遇难者中包括3名儿童以及12名工作人员,另有37人受伤并有多人失踪。

该组织表示,空袭轰炸了医院的主楼,里面有重症监护室和急诊室,而周围的楼却没有遭到轰炸。工作人员在空袭开始后分别致电北约在喀布尔和华盛顿的军队官员,但轰炸仍然持续了近一个小时。

在过去几个月,“无国界医生”曾多次向阿富汗和美军方面说明医疗机构所在位置,就是为了避免在双方交火中遭到轰炸。

美国态度:从否认到被迫承认

医院遭轰炸事件发生后,美方百般抵赖。几天内表态不一,在越来越多证据和压力面前才终于承认是“误

炸”。

最初,美军声称“不确定”在空袭行动中轰炸了医院,只是说美军“遭到火力攻击”;一天后,美军改口称空袭地点位于医院“周边地区”,将医院人员伤亡定性为军事行动的“附带损失”;6日北约驻阿部队最高指挥官、美军将领约翰·坎贝尔在美国参议院军事委员会听证会上终于承认,轰炸医院是一个“失误”,空袭行动的决定也与阿方无关,完全由美方作出。

“无国界医生”要求对美军空袭医院的行为展开独立国际调查,还原事件真相。不过,美军一直拒绝公布事件经过,坚称国防部和北约将对此展开调查。

文字游戏:美国愿掏钱“慰问”

美国国防部10日说,美方将向3日遭“误炸”的阿富汗医院死者和伤者家属支付“慰问金”。

美国国防部发言人彼得·库克说,美国国防部认为,做好医院误炸事件的善后工作“至关重要”,因而将在其职权范围内向死伤者家属支付慰问金,并出资修复遭“误炸”医院。

声明未提及慰问金的具体金额。库克说,驻阿富汗美军将通过与死伤人员家属协商予以确定。

库克说,“如果有必要且要求合理”,美国政府可能向国会寻求更多权限,以提供补偿。

美方这则声明虽然提及对事件死伤者的补偿,但文中只字不提“赔偿”,招致有关美方逃避责任的批评。

俄罗斯“卫星”新闻通讯社注意

到,美方在声明中始终把向死伤者家属支付的补偿称作“慰问金”,而不是“赔偿金”,暗示美国防部似乎有意以文字游戏逃避美方制造“误炸”事件的法律责任。

类似事件并非首次发生

事实上,在此次“无国界医生”组织遭到美军空袭的事件,在此前已多次发生。

今年7月,阿富汗相关官员表示,当地时间7月20日,美军对阿首都喀布尔南方塔利班分子经常出没的卢格尔省发动空袭,空袭行动造成阿富汗军方检查哨至少10名士兵丧生。

美军该次轰炸的目标是卢格尔省巴拉基巴拉克地区。北大西洋公约组织2014年12月也曾对该地区发动类似空袭,当时造成5名平民丧生、6人受伤。

阿富汗地区高层阿明表示,当日清晨6时,两架美国直升机攻击巴拉基巴拉克的一处检查哨。他指出,检查哨受攻击后着火,10名阿富汗士兵丧生。

美国军方官员当时则表示,已获悉美军涉及卢格尔省的一起“意外事件”。他称,对此意外事件的调查正在进行中。卢格尔省警察局副局长瓦拉证实了这次空袭。

在已历时13年的阿富汗战争中,联军在空袭中造成阿富汗军民死亡、一直是最令阿富汗民众群情激愤和引人瞩目的问题之一,经常引起阿富汗政府的愤怒。

(据《成都商报》、环球网)

美军亏欠阿富汗一个交代

本次被轰炸的医院建于2011年,是阿富汗东北部地区唯一提供外科创伤治疗的医院,仅2014年就治疗超过2.2万人。

无国界医生组织阿富汗北部地区项目主管希曼·纳加拉夫南说:“炸弹击中(医院),我们听见飞机盘旋的声音。轰炸短暂停息后,更多炸弹投了下来。轰炸了一遍又一遍。”

“当我走出办公室,看见医院的主要建筑陷入火海。医院里有行动能力的人已经迅速撤入两个掩体。但是,无法行动的患者只能躺在病床上,被活活烧死。”一名护士回忆道,“我们朝其中一座燃烧的建筑里看,我无法形容里面(的惨状),无法用言语描述那场景有多可怕。”

无国界医生组织说,空袭从3日凌晨2点左右持续至3点15分。医院大约每隔15分钟就遭到一轮轰炸,设有重症监护室、急诊室的中心建筑每次都遭到“极为精确”的轰炸,而邻近的其他医院建筑几乎完好无损。

舆论推测,美国主导的调查很可能再次使用“误炸”这类托辞,作为这一悲剧的收场。但是,阿富汗这样的悲剧太多了。在无辜死难者面前,白宫的哀悼苍白无力;在当地居民心里,损失更无法弥补——昆都士因此失去了唯一一所医院。

新的悲剧,再次向世界表明美军对阿富汗人承受的苦难应负何种责任。尽管没有专门统计,但这些年来,阿平民遭美军误炸、误伤,早就不是新闻。不仅如此,一个客观事实不容忽视:美国军事介入阿富汗的时间越长,阿平民伤亡越大,民众苦难愈深。联合国数据显示,从2009年1月1日至2015年6月30日,1.9万余名阿富汗平民在武装冲突中丧生。

14年前,美国以反恐为由发动阿富汗战争,推翻塔利班政权,但却没有能力清除塔利班势力;如今,北约撤军后,塔利班势力坐大,近来一度攻占昆都士。阿政府军在美军空中火力支援下与塔利班展开激战。“无国界医生”医院遭轰炸的悲剧就发生在这样的背景下。

美方的调查或可用“误炸”为新的悲剧收场,但阿富汗的安全谁来收场?莫让“误炸”悲剧在阿富汗重演,美国欠阿富汗一个负责任的交代,更欠阿富汗民众一个持久和平与稳定的未来。

(本刊综合)

“无国界医生”:轰炸系战争罪行

在遭美军空袭后,“无国界医生”组织当地时间4号宣布撤离昆都士,并发表声明,将该起轰炸行为称为“战争罪行”,要求第三方国际组织进行彻底和透明的调查。

有媒体报导称,遭到袭击的这家由无国界医生负责的创伤中心,近日来接诊了不少受伤的塔利班武装分子。但是塔利班方面表示,空袭的时候没有任何受伤人员在该医院进行诊治。此外,根据美军作战规则,即使有武装人员从目标大楼发动攻击,美军也不能在明知目标为受保护平民设施的情况下发动空袭。

五角大楼表示,北约联军已就此展开调查,初步结果将于近日宣布。但联合国人权事务高级专员侯赛因表示,应当由第三方独立调查,因为这起空袭事件造成的极端悲剧毫无疑问是犯罪,他表示,如果这起袭击是有意而

为之的话,对医院进行袭击,在法庭上是可以用战争罪对当事人提起诉讼的,“无国界医生”组织更是对空袭事件表示困惑和愤慨。

造成如此重大的伤亡,“无国界医生”组织的愤慨很好理解,但为什么要困惑呢?

据悉,近日塔利班武装分子占领了昆都士这一阿富汗第六大城市,随后阿富汗安全部队展开了反击,为了防止医院被炸,“无国界医生”组织曾多次将医院的全球定位系统准确坐标信息告知所有的交战各方,最近一次是7月29号,因此完全无法理解这一医院为什么成为空袭的目标,而且每次空袭被击中的基本上都是医院设施,周围建筑却大都完好无损。其次,

当空袭发生后,医院方面立即联络并通知美军和阿富汗军方的官员,但空袭在这之后又持续了半个多小时。

白宫新闻秘书欧内斯特表示,美国总统奥巴马已分别致电阿富汗总统加尼和“无国界医生”组织负责人廖满端,对空袭所造成的严重后果表达歉意,并对遇难者表示哀悼。“无国界医生”组织之后证实了奥巴马的来电,但是廖满端对此并不满意,并发表声明坚持要求国际人道主义真相调查委员会方面介入,对该事件展开公正的第三方“独立调查”。她表示,美军空袭医院的行为已经违反《日内瓦公约》、犯下战争罪行。

国际人道主义真相调查委员会基于《日内瓦公约》成立于上世纪90年代初期。与国际刑事法院不同,它是个纯粹的调查机构,不具备起诉的权限,但最终调查结果可能为起诉某一方铺平道路。该机构自成立之日起从未启动过任何调查,一旦该组织介入,将创下历史。(据《环球时报》、央广网)